

## НЕКРОЛОГИ

### ПАТРИАРХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ

#### Всеволод Львович КЕРОВ



15 января 2010 г. скончался ветеран Великой Отечественной войны, действительный член Международной академии наук Высшей школы, заслуженный профессор РУДН, ветеран РУДН, доктор исторических наук, профессор кафедры истории России Всеволод Львович Керов. Этот крупный ученый, замечательный, добрый, душевный человек, о котором скорбят коллеги и студенты из Российского университета дружбы народов, не дожидаясь нескольких недель до официального празднования 50-летия Университета, которому он отдал почти всю свою жизнь.

Всеволод Львович Керов родился в 1925 г. в Москве в семье инженера-строителя. В 1942 г. вступил в ряды Красной Армии, участвовал в боевых действиях, за что был награжден орденом Отечественной войны II степени; многочисленными медалями, в том числе боевыми «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией»; медалью «За победу в Великой Отечественной войне», медалью маршала Жукова, другими юбилейными медалями и военным Почетным знаком.

Через год после демобилизации из рядов Советской Армии и через два месяца после окончания экстерната за среднюю школу будущий профессор переступил порог исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Лекции и семинарские занятия академика С.Д. Сказкина покорили начинающего историка, привязав его к изучению западноевропейского средневековья. После окончания МГУ в 1951 г. он был рекомендован в аспирантуру на кафедре средних веков исторического факультета. В 1954 г. была успешно защищена кандидатская диссертация о крестьянском восстании «пастушков» в Южных Нидерландах и Франции в 1251 г.

В самом начале 1956 г. по рекомендации МГУ Всеволод Львович был назначен ответственным секретарем районного отделения общества, которое позднее получило название «Знание». В 1958–1960 гг. работал научным редактором воссозданного Соцэкгиза (позднее – «Мысль»). Редактировал, среди других книг, ряд томов «Всемирной истории».

В 1960 г. по рекомендации партийных органов и после беседы с первым ректором только что учрежденного Университета дружбы народов С.В. Румянцевым он был утвержден старшим преподавателем кафедры историко-экономического цикла с прицелом на изучение иностранными студентами учебных курсов на их родных языках или так называемых языках-посредниках (например, французском, на котором и стал вести занятия В.Л. Керов). По поручению С.В. Румянцева при активном участии В.Л. Керова как автора и редактора было издано учебное пособие по новому курсу «Историко-экономический обзор» (позже он был назван «Россия и мировая цивилизация»). Почти сразу же пособие было переведены издательством «Прогресс» на английский, французский, испанский и арабский языки, а вскоре переиздано в Испании и Чили.

Всеволод Львович стал первым ответственным редактором, фактически организатором университетской многотиражной газеты «Дружба» (1962–1964 гг.) и многое сделал для того, чтобы университетская газета приобрела авторитет среди студентов и преподавателей.

В 1961 г. В.Л. Керов был избран на должность доцента и вскоре получил это ученое звание. Одновременно он под руководством академика С.Д. Сказкина начал работать над подготовкой докторской диссертации. Однако диссертация на тему «Народные восстания и еретические движения во Франции в конце XIII – начале XIV в.» была защищена лишь в 1983 г., уже после кончины академика С.Д. Сказкина и командировки В.Л. Керова в 1980–1982 гг. на преподавательскую работу в Мадагаскарский университет.

В 1975 г. В.Л. Керов был награжден Почетным знаком «За отличные успехи в работе Высшей школы СССР».

В 1970–1980-е гг. В.Л. Керов работал на кафедре истории советского общества, а с 1991 г. и до последнего дня жизни на кафедре истории России, которая образовалась в результате слияния кафедры истории СССР и кафедры истории советского общества. Все эти годы В.Л. Керов читал для студентов факультета физико-математических и естественных наук, а также факультета гуманитарных и социальных наук актуальные курсы «История России», «Россия и мировая цивилизация», «Христианство и Русь».

Всю свою жизнь этот крупный ученый вел плодотворную научно-исследовательскую работу. В.Л. Керов – автор около 400 научных трудов, среди которых известные монографии, в том числе: «Народное восстание и еретическое движение во Франции в конце XIII–XIV вв.», «Идея Апокалипсиса в средние века», «Французская колонизация Мадагаскара и граф Беневский», «Вселенский собор и раздел церквей», «Орден францисканцев во

Франции в XIII – первой половине XIV в. Петр Иоанн Оливи и спиритуалы» и др., а также сотни учебных пособий, статей, рецензий, посвященных проблемам западноевропейского средневековья, истории России, французской колонизации Африки, истории религии и др.

Творческая работа продолжалась до последних дней жизни. Так, в 2009 г. было опубликовано учебное пособие, подготовленное профессором к 500-летию со дня рождения Ж. Кальвина «Протестантизм и концепция М. Вебера». К новому 2010 г. В.Л. Керов завершил почти 30-летнюю работу над рукописью монографии о графе М.-А. Беневском.

До самой кончины профессор являлся активным членом обеих диссертационных советов по историческим наукам в РУДН.

В.Л. Керов неоднократно выступал с докладами и сообщениями на многочисленных научных форумах, а также с лекциями в университетах перед представителями общественности и дипломатии. В 1965 и 1970 гг. в странах Западной Африки, в 1979 г. – в Нидерландах, в 1980-е гг. – в Камбодже, Италии и других странах. Всеволод Львович был активным участником Всемирных конгрессов историков в Монреале (1995), Осло (2000), византинистов в Москве (1991), Копенгагене (1996), Париже (2001), Лондоне (2006), историков религии в Токио (2006) и философов в Стамбуле (2003) и Москве (2005).

В области общественной деятельности В.Л. Керов неоднократно избирался заместителем председателя и секретарем партбюро Подготовительного факультета УДН.

Несомненный талант, огромное трудолюбие, искреннее желание принести пользу отечественной науке и образованию, принципиальная гражданская позиция принесли Всеволоду Львовичу заслуженный авторитет в широких кругах мировой научной общественности, профессорско-преподавательского и студенческого коллективов РУДН. Всеволод Львович олицетворял тип российского интеллигента. До последнего дня своей жизни этот ученый демонстрировал замечательные качества своего характера.

Мы всегда будем помнить Всеволода Львовича, его верность лучшим научным традициям, академизм и доброжелательность, будем помнить как блестящего историка и истинного интеллигента.

Зав. кафедрой истории России РУДН,  
проф. **В.М. Козьменко**

Доц. кафедры истории России РУДН  
доц. **Е.В. Кряжева-Карцева**

\* \* \*

С глубоким прискорбием мы узнали о кончине профессора Всеволода Львовича Керова, крупного историка-медиевиста, замечательного человека, одаренного исследователя, работавшего во многих областях науки – от ис-

тории Мадагаскара до истории католической и православной церквей, народной религиозности. Он был выпускником МГУ, в его стенах защитил докторскую диссертацию, сотрудничал с учеными Истфака МГУ. Многие труды, программы и учебники нашей кафедры рецензировались Всеволодом Львовичем, он участвовал в обсуждении самых животрепещущих проблем медиевистики, стоял у истоков создания Всероссийского объединения медиевистов и историков Раннего Нового времени.

Мы чтим его память, помним о нем с теплотой и любовью, выражаем глубокие соболезнования коллективу РУДН, где он трудился, родным и близким покойного.

Вечная память!

Президент Всероссийского объединения  
медиевистов и историков  
Раннего Нового времени,  
зав. кафедрой истории Средних веков,  
декан исторического факультета  
МГУ им. М.В. Ломоносова,  
член-корр. РАН, проф.  
**С.П. Карпов**